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Nyugdíjasok segítése
Arról, hogy a most érvényben lévő nyugdíj

törvényünk mennyire sérelmes és a mai kor igé
nyeinek meg nem felelő, ismételten irtunk már 
lapunk hasábjain, kiemelve kivált azt az égbekiáltó 
igazságtalanságot, amelyet az altiszti és szolgai 
személyzet nyugdíjazásánál rendel a törvény és 
amely szerint akárhány olyan altiszt vagy szolga, 
aki kénytelen nyugalomba vonulni, gyakran egész 
évtizedet vészit eltöltött nehéz szolgálatából, mert 
hiszen ezeknek a nyugdíj évtizedes időközök 
szerint jár s az ezek közé eső idő nemlétezőnek 
van tekintve.

Nagy hátrány az is a nyugdíjasokra nézve, 
hogy lakáspénzt a nyugdíjtörvény nem biztosit a 
számukra, mintha bizony nekik többé sehol sem 
kellene lakniok, de a lakáspénz egyáltalán nem is 
képezi a nyugdíj alapját, hanem csak a legutoljára 
élvezett készpénzfizetés.

Érzik a törvénynek ezeket a hátrányait nem 
csak maguk a nyugdíjasok, hanem azok is, akik 
még szolgálatban állanak, de akikre előbb-utóbb 
szintén elkövetkezik az az idő, amidőn nyugdíjba 
kell majd vonulniok s mindannyian egyaránt sür
getik a mostani nyugdíjtörvény megváltoztatását 
s egy olyan uj törvénynek a megalkotását, amely 
a most életben lévőnek helytelenségeit és igazság
talan intézkedéseit megszüntetné. Ennek a nyomát 
láthatjuk azokban a különféle mozgalmakban, a 
melyekről újabban a napilapokban olvashatunk. 
Álljon itt ezek közül egy pár mutatónak:

Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete 
folyó hó hatodiki rendes választmányi gyűlésének 
tárgysorozatában ott szerepel a nyugdíjasok ügyé
ben kiküldött bizottság jelentése. A junius havi 
választmányi ülés ugyanis bizottságot küldött ki 
azzal, hogy a Vidor Elek választmányi tag és 
Fülöpp Kornél egyesületi tag által a nyugdíjasok 
és özvegyeik anyagi helyzetének javítása tárgyá
ban beadott indítványokat tanulmányozza és erről 
jelentést tegyen. A kiküldött bizottság meggyő
ződött róla, hogy az állami nyugdíjasok és az 
özvegyeik anyagi helyzete valóban tarthatatlan, 
mert azok a drágasági viszonyok, amelyek az 
állami tisztviselőket terhelik, a nyugdíjasokat még 
fokozottabb mértékben sújtják, minthogy lakbér
illetményben nem részesülnek. A bizottság elha
tározta, hogy javasolni fogja az Állami Tisztvi
selők Országos Egyesületének, hogy a nyugdíjasok 
és özvegyeik helyzetének javítása érdekében a 
kormányhoz külön sürgős felterjesztést tegyen. 
Ezekről az előzményekről számol be a bizottság 
a választmányi ülésen, ismertetvén egyúttal a 
miniszterelnökhöz intézendő memorandumot, mely 
azt kéri a kormánytól, hogy addig is, amig a 
nyugdíj megállapításáról szóló törvényt törvény- 
hozásilag megváltoztatják, a nyugdíjasokat nyug
díjba lépésük alkalmával élvezett lakbér 50 szá
zalékának megfelelő és kizárólag lakbértartozásra 
lefoglalható lakásbérsegélyben, illetve pótlékban, 
a nyugdíjasok özvegyeit pedig ezen 50 százalék 
lakbérnek megfelelő magasabb nyugdíjban, de 
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szintén mint le nem foglalható lakbérsegélyben 
részesítse a kormány. A kért javításokat 1909. 
január elsejével kérik életbeléptetni.

A nyugdíjasok helyzetének a megjavítására 
vonatkozó másik hir a következő:

Az igazságügyminiszter a fogházőrök nyug
díjazása terén azt a humánus változtatást kívánja 
eszközölni, hogy ezentúl az igényjogosultaknak 
járulék biztosítása utján — hogy vájjon magán
vállalkozás, biztosító társaság utján, vagy pedig 
az állam saját kezelésében, az még nincs eldöntve 
— kiutaltathassák az a többlet is, amely a tízévi 
időközök között leszolgált egyes évek után is 
méltán megilleti őket. Ez az akció, mely már a 
jövő évben keresztülviendő lesz és amely a költ
ségvetést nem többel, mint 30 40 ezer koronával 
terhelné meg, számos szegény családnak méltányos 
igényeit kielégítené.

Íme, egy kézzelfogható bizonyság arra nézve, 
hogy a mostani nyugdijviszonyok tarthatatlan 
voltát és a nyugdíjasok nyomorúságát nem csak 
ők maguk ismerik és érzik, hanem ismerős ez a 
magas kormánynál is, de az itt idézett intézke
dések másra nézve is adnak felvilágosítást.

Nyilvánvaló ugyanis, hogy a nyugdíjtörvé
nyünknek oly régen várt és általánosan óhajtott 
revíziója még nagyon távol van, mert ha már 
küszöbön állana, nem lenne értelme az igazság
ügyminiszter ur intézkedésének, miután a mostani 
rossz helyzetet úgyis az uj törvény hivatva lenne 
és nyilván meg is fogja gyökeresen változtatni.

Hej, pedig de sokan várják epedve az uj nyugdíj
törvényt s akárhányan azért várják életbeléptetését, 
hogy azután annak humánus intézkedései alapján 
menjenek az óhajtott és nyilván jól meg is érde
melt nyugdíjba.

Abban az esetben, ha a nyugdíjtörvény át
alakítása még csak évek múltán várható, minden
esetre égető szükség lenne valamely preventiv, 
előleges intézkedésekre, nem hagyván ki a számí
tásból azokat sem, akik már nyugalomban vannak, 
de figyelemmel kivált azokra, akik a hosszas szol
gálat alatt vagy betegségek által összetörve már 
csak kényszerűségből és éppen csak azért húzzák 
a szolgálat igáját, mert a tiz-tiz évi rendszer mel
lett az évek egész sorát kellene feláldozniok s az 
alantasabb határ nem nyújtaná nekik a nyugdíj
nak azt az összegét, amelyből a még hátralevő 
napjaikat bár szegényesen eltengetnék.

Legrosszabb helyzetben vannak az állami 
altisztek és szolgák közt nyugdíj dolgában a 
kincstári erdészetnél alkalmazottak, nem azért, 
mintha ezekre nézve maga a nyugdíjtörvény mos
tohábban intézkednék, hanem azért, mert készpénz
fizetésük, amely pedig a nyugdíjnak az alapját 
képezi, amazokénál lényegesen kisebb, mert olyan 
mellékilletményeket élveznek, amelyekben a má
sikak nem részesülnek. Ilyenek a tűzifa és illet
ményföld járandóságok, amelyek igaz, hogy a 
fizetést kiegészítik, de nem képezik alapját a 
nyugdíjnak.

Ennek az elbánásnak az igazságtalansága

AZ „ERDÉSZETI UJSÁG“ TÁRCÁJA
Kellemetlen hálótárs.

Ily cim alatt Anatole Ferbier, aki Észak-Szumatra 
egyik nagy dohányültető telepének négy esztendeig 
volt a tiszttartója, következő hátborzongató kalandját 
Írja le a L’Indépendance Belge cimü brüsszeli lapban : 

Második esztendeje tartózkodom a forróföldi 
Szumatra-szigetén, mikor ez az eset velem megtörtént. 
A nap hétszámra szinte pörkölt már bennünket, úgy, 
hogy megkönnyebbülten lélekzettem fel, mikor a várva- 
várt eső megjött. Kora délelőttől késő estig csak úgy 
szakadt a viz. Abban a reményben, hogy az elmúlt 
napok izzó melegét ez a hirtelen támadt felhőszakadás 
kellemesebbé teszi és az enyhébb (már t. i. hűvösebb) 
időben a munka is jobban fog folyni, moszkitó-hálóval 
körülvett ágyamba bújtam, bogy ott az üde levegőben 
végre-valahára alaposan kialudjam magamat.

Az álmom csakugyan igen mély volt és reggelig 
tartott. Valami különös hűvösség ébresztett fel. Leg

ádázabb ellenségemnek sem kívánom azt az irtóztató 
ijedtséget, ami elfogott, amikor a hűvösség okára rá
jöttem. A szakadó zápor elől egy kígyó menekült be 
házamba. Testem melege, úgy látszik, jól esett neki s 
azért azt választotta pihenő helyéül. Megébredésemkor 
valami önkénytelen mozdulatot tehettem, mert erős és 
dühös sziszegése volt az, ami ottlétére figyelmessé tett 
Egy pillanat alatt szinéber lettem ; az álmot, fáradtságot 
rögtön elűzte az ijedtség. Első gondolatom az volt, 
hogy felugrok és ellóditom az utállatos állatot, de le
tettem erről a tervemről, mert kivihetetlen volt. Hiszen 
moszkitó-háló vett körül s igy nem tudtam volna oly 
messzire hajítani, hogy el ne érjen és meg ne marjon.

A kigyó testének legnagyobb része a takarómon, 
többi része pedig födetlen, mezítelen mellemen feküdt, 
még pedig úgy, hogy feje közvetlenül a gégém alatt 
volt. Már most meg akartam kísérelni, hogy két ke
zemmel a takarót, mely mellem közepéig ért, az undok 
féreggel együtt hirtelen felkapom, a sarokba dobom, 
magam pedig elfutok. A takaró egyik csücskén azon- 
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annyira szembeötlő, hogy azt bővebben magya
rázni fölösleges; nem lehet azt észre nem venni 
mindjárt az első szempillantásra s igy nyilvánvaló, 
hogy ebben a'tekintetben sürgősen kellene a 
magas kormánynak intézkeni vagy olyan módon, 
hogy az ilyen mellékjárandóságok, amelyek a fi
zetés kiegészítésére hivatvák, a nyugdíj alapját is 
képezzék, vagy pedig olyképpen, hogy a nyug
díjhoz, illetőleg az annak alapjául szolgáló szol
gálati időhöz arányitva a mellékjárandóságok is a 
nyugdíjba vonulónak meghagyassanak, az özvegy 
részére pedig bizonyos részben utalványoztassanak.

Szeptember a vadászatban
— Irta : Fónagy József —

Az igazi vadász, aki vadjának egész évben 
barátja, gondozója és óvója volt, ebben a hónap
ban örülhet vadjának úgyszólván a legjobban. A 
fogoly- és fácáncsibék kinőttek, most már szépen 
fel is veszik az anya tollának a színezetét és a 
szárnyas vad anyányi (kivált a fogoly), hogy már 
igazán élvezet lőni. Tudnak magukra vigyázni, 
tudnak jól repülni, ekkor ha lelőjük is az anya- 
foglyot, nem pusztul el a család árván, anyátlanul. 
A foglyok ilyenkor a kukoricásban tartózkodnak. 
A sarjukat is lekaszálták, a burgonyát is felszed
ték, nincsen máshol búvóhelyük, mint a kukori
cásban. Ilyenkor hajtva is, vizslával is, csak a 
kukoricás keresése a legjobb. Vigyázzunk azonban, 
hogy a csapatokat végleg ki ne lőjjük, mert mi 
marad jövőre? Leghelyesebb, ha a csapatokat 

hét-nyolc darabjával hagyjuk meg, igy nem is. 
erősek, nem is gyengék. Ha a csapatok sok tag
ból állanak, nagy erőt éreznek magukban és a 
területtől messze elvándorolnak, vissza se térnek 
többé, ha nagyon kilőttük a csapatokat, négy-öt 
darabig, ezek meg olyan gyengék, hogy áldozatul 
esnek a ragadozóknak, szétverődnek, úgy hogy 
soha sem tudnak többé -összejönni ; elpusztulnak, 
Legjobb tehát a középút, sem sokat, sem pedig 
keveset hagyni.

A fácánokról nem beszélek, mert ezt hiába 
is tenném. Aki teheti, bizony az lövi a csibét, a 
tyúkot egyaránt, mert a másét lövi, a tenyésztő 
csak áldoz költséget, fáradtságot. A fácán lövési 
idejét ha a törvény későbbre, még pedig októ
berre tenné, akkor eredményes lenne nálunk is a 
fácántenyésztés, de addig nem.

A nyúl vadászását még most sem kellene 
megkezdeni. • Mert mennyi még az ökölnyi kis 
nyúl, mennyi még a szoptatós anya ? Azt hiszem, 
mindenki belátja, még az is, aki augusztusban, 
szeptemberben lőni szokta a nyulat, hogy bizony 
azzal sok, nagyon sok kárt tesz a területen. Ér
demes lenne mindenkinek türtőztetni magát a korai 
nyullövéstől, a területek rablásától.

Most van tulajdonképpen a legnemesebb 
vadnak az igazi szezonja, most kezdődik meg a 
szarvasvadászat igazán, a törvény a bika lövését 
már július elsejével megengedi, de ezt csak a 
parasztpuskás veszi igénybe, uripuskás nem tud 
leselkedni egész éjszaka a kukorica szélén, pedig

ban rajta feküdtem, igy amikor felső testemet lassan, 
óvatosan felemeltem, hogy kihúzzam alólam a takarót, 
ismét hallottam a kigyó dühös sziszegését és láttam 
— ha csak egy pillanatig is — ellenfelemnek borzasztó 
fejét. Megmozdulásom egyetlen eredménye az lett, hogy 
a kigyó csak még magasabbra emelte a fejét és most 
már minden nyeldeklés alkalmával megéreztem gégém
mel ott létét.

Ha a pápaszemes kigyó — mert Szumatra eme 
legmérgesebb kígyóját, a cobra di capellót ismertem 
meg benne azalatt a pillanat alatt, mig fejét láttam — 
csak valamivel feljebb tolta volna a fejét, akkor talán 
megpróbálhattam volna, hogy gyors mozdulattal oda
kapok a torkához és két kezemet hirtelen kinyújtva, 
megfojtom. így azonban ezt nem kockáztathattam meg, 
hogy esetleg nem jó helyen ragadjam még; hiszen a 
fejéből semmit sem láttam. Nem maradt más hátra, 
mint nyugodtan, mozdulatlanul megvárni, mig a kigyó 
emelkedik fel.

Addig, mig reményem volt rá, hogy a kígyótól a 

magam erejéből szabadulhatok, aránylag elég nyugodt 
voltam, de most, hogy csak idegen segítségtől várhat
tam szabadulást, hideg verejték lepett el. Minden reg
gel fél hat órakor fel szokott indus szolgám költeni, 
aki a közelben egy kis vityillóban aludt. Ha kiáltok 
neki, biztosan meghallja szavamat, de éppen olyan bi
zonyos az is, hogy a kigyó is felijed hangomra, vagy 
gégém elkerülhetetlen mozgására és belém harap. Igy 
tehát csak vártam, vártam . . .

Ha legalább tudtam volna, hogy hány óra van. 
Halottam az órám ketyegését, mert ott lógott az ágyam 
felett, de mutatójára pillantani nem tudtam. Egyszerre 
egész testemben reszketni kezdtem, előbb csak gyen
gébben, később oly erősen, hogy attól féltem, megéb
red tőle a pápaszemes. Ez azonban csak aludt tovább 
zavartalanul a mellemen. Tehetetlenségemben a foga
imat csikorgattam volna, ha mertem volna.

Végre — évszázadnak tetsző idő és gyehenna
gyötrelem után — neszt hallottam a házban. Nuram, 
a szolgám lépett be a kapun. Egy ideig tett-vett, mo- 
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másképpen álig-alig lehet ezeket az okos, óvatos 
állatokat megközelíteni vagy becserkélni.

Ennek a hónapnak közepén a szarvasbőgés 
megkezdődik, délibb részeken előbb, észak felé a 
hónap vége felé. A bőgési idő mindig attól függ, 
hogy mikor akad egy-egy szerelemre vágyó tehén, 
amint ilyen van az erdők sűrűjében, megkezdődik 
a szerelmi harc, e körül gyűlnek össze a bikák, 
az erősebb megtartja magának az elsőt, meg a 
másodikat, sőt a nyolcadik-tizediket is. Gyötrelem 
az élete a legerősebb bikának is, mert akármilyen 
erős is, ott vannak a fiatal szerelmes bikák körü
lötte, ha jobbra riasztja el a szerelmes, epedő 
bikát az egyik háremhölgy, balra csalja meg egyik 
vagy másik bikával. Őrült szenvedély és harag 
van az ilyen bika szivében; dühében nem tudja 
hogy mit csináljon ; hatalmas agancsával a földet 
hányja, a bokrokat tépi, szaggatja, háremét terel
geti össze és bizony hatalmasan figyelmezteti 
agancsaival teheneit a hűséges viselkedésre. De 
hát ez mind hiába, mert a háremhölgyeinek jól 
esik a változatosság, meg aztán meg is szánják 
talán az epekedő, a szerelemtől lázasan ácsorgó 
fiatalabb bikákat akkor, amidőn a nagy, az öreg 
egy másik sóvárgó, esetleg az ő erejével hasonló 
agancsárral összeméri agancsait. Ilyenkor szabad 
a vásár, minden epekedő ifjú bika megkapja ki
tartásának jutalmát.

Ez az az időszak, amikor a legokosabb, a 
legóvatosabb állat is a sarkában hordja az eszét, 
amikor elárulja magát szenvedélyes bőgésével, 

amikor nem törődik semmivel, sem étellel, sem 
ittallal, sem a féltett életével, megy vakon, ész 
nélkül, űzi az őrületes szerelme egy kis boldog 
pásztorórára. De hát lehet-e csodálni, hiszen egy 
egész hosszú esztendőben csak három hétig tart 
ez a nagy szerelem, ez az őrületes szenvedély, 
azután mintha megutálta volna az életet, vagy 
tudja a jó ég mit, úgy otthagyja az asszonyait, 
mintha soha sem látta volna őket. Egész eszten
dőben kerüli még azt a vágást vagy erdőrészt is, 
ahol tehénnek nyoma van. A fiatal bikák együtt 
vannak a tehenekkel, ámde az öregek nagyon 
messze.

A szerelmi időszakot, amikor bőg a különben 
néma állat, a vadászok a maguk céljaira használják 
ki, hallgatják a remek koncertet és elejtik a sze
relmes Don Jüanokat.

Ne feledkezzünk meg soha sem területünkről, 
óvjuk, kíméljük és védjük hasznos vadjainkat és 
pusztítsuk mindenféleképpen azoknak ellenségeit

Agitáljatok saját lapunk érdekében; hassatok 
oda, hogy minden kartárs előfizetője legyen!

HASZNOS TUDNIVALÓK
Milyen állatbetegségekért felelős a gazda? 

Aki állatot ad és vesz, annak tudnia kell, hogy vannak 
egyes betegségek, melyekért a gazda az eladás után is 
felelős. Az ily betegséget szavatossági hibának nevezik. 
Hogy a gazda akarata ellenére is pörbe ne keveredjen, 
szükséges, hogy ismerje azon hibákat, melyekért felelős. 
Minden állatfajnál előfordulhat szavatossági hiba. Az

toszkált a verandán és igy akarata ellenére nyújtotta 
kínjaimat; azután — de már vége felé járt az erőm — 
belépett a szobámba. Úgy látszik, nem vette azonnal 
észre veszedelmes helyzetemet, csak mikor már a puha 
szőnyegen zajtalanul ágyamhoz jött. Egy pillanatig úgy 
állt ott, mintha gyökeret vert volna a lába és csak ez 
a szó siklott ki alig hallhatóan, de a rémülett hihetet
len kifejezésével az ajkáról:

Sánp ! (Kígyó !)
Azután épp olyan nesztelenül az ajtóhoz ment s 

onnan — mert észrevette, hogy ébren vagyok — ezt 
susogta felém :

Maradjon nyugodtam uram ! Csak rövidke ideig.
Fél percig sem volt oda, de már ezt a fél percet 

örökkévalóságnak hittem. Végre meghallottam tilinkó- 
jának hízelgő hangját, ahogyan esténkint házam előtt 
játszani szokott.

A kígyó, mely annyi ideig mozdulatlanul feküdt, 
az első hangra felütötte fejét és hasított nyelvét halk 
sziszegéssel kinyújtotta szájából. Egy pillanatig figyelő 

állásban maradt, azután a dallam lágy hangja szerint 
kezdett mozogni, szinte táncolni. Felemelkedett, leeresz
kedett és ide-oda hajladozott. Egyszerre megszakadt 
a zene. Egy pillanatig a kígyó farkán fel egyen esed ve, 
mozdulatlanul állt, azután összeesett és villámgyorsan 
a moszkitó-háló széléhez kúszott. Nuram tillinkója 
ekkor megint megszólalt és a kigyó a háló alól a 
padlóra ereszkedett, hogy ott folytassa táncát. Végsőig 
felizgatott idegeim azonban ekkor már femondták a 
szolgálatot. Mintegy félálomban hallottam még, hogy 
Nuram valami súlyos tárgygyal a kígyóra üt, azután 
elvesztettem eszméletemet.

Mikor Nuram karján magamhoz tértem, szobám 
telides-teli volt maláj és kínai munkásaimmal, akik 
nagyon örültek szerencsés megmenekülésemnek. Ez 
nagyon jól esett. Még jobban megörültem, mikor a 
pápaszemes kigyó hulláját megpillantottam. Másfél 
méter hosszú volt a bestia. Bőréből szivartárcát csinál
tattam magamnak.
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egyes hibáknál meg van állapítva az idő, ameddig az 
eladó felelős. Ez a megállapított idő az úgynevezett 
szavatossági idő. A szavatossági idő más-más beteg
ségek szerint különféle hosszúságú. Szavatossági hiba:

1. a sertések borsóka-betegsége 8 napon belül ;
2. juhoknál 8 napon belül a himlő és rüh ;
3. ugyancsak juhoknál két hónapon belül a szőr- 

féregbetegség ;
4. szarvasmarháknál 30 napon belül a gümőkór 

(rossztüdejüség) ;
5. 15 napon belül a lovak takonykórja s ugyan

csak 15 napon belül a kehesség, 30 30 napon belül 
a butacsira, a bőrféregkór, a csökönyösség, a fekete 
hályog és a havi vakság.

Ha az itt felsorolt szavatossági időn belül a vevő 
állatorvosi bizonyitványnyal igazolja, hogy a vett állat 
szavatossági hibában szenved, a hibás állatot az eladó 
vissza tartozik venni s a vételárt visszafizetni köteles. 
Ha tehát vétel után azt vesszük észre, hogy a vásárolt 
állat nem egészséges, mutassuk meg idejében az állat
orvosnak, mert ha a szavatossági időt elmulasztottuk, 
az eladó nem köteles az állatot visszavenni.

Gyümölcsfák bevonása hernyóenyvgyürü- 
vei. A gyümölcsöskert az október, november, sőt még 
december hónapokban sem ment a kárttevőktől. Ilyen
kor különösen a téli nagy araszoló pille és a téli kis 
araszoló azok, melyek röpdösnek és rajoznak. Színük 
a héjkéreghez és a száraz falevéhez hasonló s így ne
hezen vehetők észre. Szerencsére azonban ezen pillék 
nőstényének szárnya hitvány, fejletlen s igy nem repül, 
hanem mászik a faderékon fel a fára és egyes ágaira, 
hogy a hímmel találkozhassék, mely repülni tud. Páro- 
sodás után a nőstény a rügyek táján rakja le petéjeit. 
Egy-egy körülbelül kétszáz tojást tojik. Tavaszszal a 
tojásból a hernyó a rügybe megy és azt pusztítja, ké
sőbb a levelet és virágot eszi, sőt még kiharapdálja a 
kötődött termést is. A hernyó járása araszoló. Legjob
ban szereti a cseresznye- és szilvafát, de megtámadja 
a többit is. Kifejlődésük után a földre vándorolnak és 
ott 4—5 ujjnyira a felszín alatt bebábozódnak. Innen 
ősz derekán és télelőn mint pille kikel és kijön, hogy 
a fára menjen s a fentebb irt életfolyamatát megkezdje. 
Ha vizáradás éri a gyümölcsös alját, avagy ha julius- 
augusztusban 30 centiméter mélyen felástuk a fa tala
ját s megforgattuk, úgy ezzel a bábokat elpusztítottuk 
vagy legalább is azok egy jórészének kikelését meg
akadályoztuk. Szeptember végén a védelem ellenük 
abból áll (a nőstények ez időtájban kelnek ki), hogy 
mintegy 180 centiméternyire a földtől, hernyóenyvet 
kenjünk gyürüszerüleg 3 4 ujjnyi szélességben a fa 
derekára. A fő ennél az, hogy az enyv ragadós voltát 
hosszú ideig megtartsa s hogy a fán szét ne folyjon. 
Végül, hogy magának a fának ne ártson. A házilag 
készítendő hernyóenyv receptje: 50 deka Repceolaj 1 
deka disznózsírral összeolvasztandó és a tűzön addig 
tartsuk, mig egyharmada el nem párolog. Ezután más 
edényben 1 deka terpentinszeszben 1 deka darabos 
hegedügyantát olvasztunk fel, ezt a repceolajas disznó

zsírral összekeverjük. Ez lesz a hernyóenyv s ha kihűlt, 
használni lehet. Szeptember végétől december végéig a 
fákon kell lenni az enyvgyürünek ; ha megszárad, fel
frissíteni, hogy mindig ragadós legyen.

A növendékmarha kezelése. Egész bizonyos, 
hogy a növendékmarhának az istállóban való tartása 
elkorcsositja a törzset. Valamennyi nagyobb, racioná
lisan gondozott gazdaságban a növendékmarhát elke
rített helyeken a szabadban nevelik. Ha ellenben a 
borjaknak nemzedékről-nemzedékre istállófogságban kell 
felnevelődniök, ennek következménye lesz a végtagok 
hiányos alkata, a csontozat rossz fejlődése, a test hátulja 
egyre rosszabbá válik, a medence keskenyebbé. Ilyen 
testalkat azonban megnehezíti a tenyészteheneknél az 
ellést, a tőgy nem képes kellőleg kifejlődni és ezzel 
az állatok elértéktelenednek. Akinek tehát nincs arra 
alkalma, hogy a növendékmarhát a legelőre hajtsa, az 
legalább gondoskodjék arról, hogy naponta néhány 
óráig szabadon futkoshasson az udvarban ; a fiatal 
állatnak mozgásra van szüksége.

A megdohosodott gabona kezeléséről. A 
gabona a magtárban könnyen megdohosodik és meg- 
penészedik, leginkább akkor, ha nem volt kellőképpen 
megszáradva, mikor a magtárba hoztuk. A megdoho
sodott gabonának sajátságos, kellemetlen szaga van, 
néha, ha a dohosodás nagyon előrehaladt, a színét is 
megváltoztatja és ha a szánkba vesszük, keserű izt is 
érezhetünk rajta. Legkönnyebben dohosodik meg az 
árpa és zab, mert ezek burka nagyon vastag. A doho- 
sodásnak az olyan gabona van leginkább kitéve, mely 
aratás közben a keresztekben vagy kazalban megázott, 
vagy ha már ki is csírázott ott. Hogy a megdohoso- 
dástól megóvjuk a gabonát, azért a friss gabonát csak 
vékonyan teregessük szét és gyakran forgassuk meg. 
Később pedig, ha a mag már teljesen megszárad, fel 
lehet nagyobb garmadába halmozni,, de azután is meg 
kell forgatni, ha csak ritkábban is. A megdohosodott 
gabonát úgy lehet némileg a dohos szagtól megsza
badítani, hogyha faszénporral összekeverjük. E célból 
100 kg. gabonára 4—5 kg. faszénport veszünk s azzal 
jól összekeverjük. így a dohos gabonát a szénporral 
8—14 napig hagyjuk összekeverve állani, mialatt a szén 
elveszi a gabona dohos szagát. Ezen idő letelte után 
megrostáljuk a gabonát, mikor a szénport a rosta ki 
fogja fújni. Teljesen azonban nem veszti el a gabona 
dohos szagát.

KÜLÖNFÉLÉK
A kigyóméreg. A legtöbb mérges kígyó tudva

levőleg Indiában és Brazíliában található. Brazíliában 
évenkint kétezer ember pusztul el a mérges kígyó ma
rása következtében. Indiában is, Brazíliában is folyton 
keresnek gyógyszert a kigyóméreg ellen, mert az eddig 
ajánlott vérsavó-készitmények nem minden kigyómarás 
ellen váltak be. A brazíliai Sao-Paulo melletti butontani 
állami vérsavó-intézetben háromféle méregsavót nyer- 
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nek, melyek közül a legfontosabb az, amely a csörgő 
kigyó borzasztó mérgének hatását semmisíti meg. Az 
említett intézetben hat-nyolcszáz mérges kígyót tartanak, 
amelyekből a gyógyító vérsavó különböző nemeinek 
alapanyagát nyerik. A nagy ügyességgel nyert mérget 
bizonyos kezelésnek vetik alá, majd fokozatosan na
gyobb és nagyobb mennyiségben szamarak vagy lovak 
bőre alá fecskendezik. Az igy kezelt állat véréből nyert 
vérsavó három hét múlva alkalmas a megfelelő kigyó 
mérgének ellensúlyozására. A kis üvegekben kapható 
vérsavó annál hatásosabb, minél hamarább alkalmazzák 
a marás után. Miután a legtöbb esetben nem állapít
ható meg, milyen kigyó harapta meg az illető embert, 
az említett három vérsavó keverékéből uj készítményt 
állítanak elő. Az intézetbe évenkint ezer mérges kígyót 
szállítanak. Aki egy mérges kígyót bevisz az intézetbe, 
pénzjutalmon kivül kis üvegre való vérsavót is kap. A 
brazíliai kormány ez intézkedésével egyfelől azt remélli, 
hogy a mérges kígyók számát csökkenti, másfelől fel
kelti a nép érdeklődését az uj gyógyitóeljárás iránt.

Búzából kenyér huszonkét perc alatt. Ezen 
világrikordot érték el az Oregonian közlése szerint 
Minnesotában. A lábán álló buzavetésben az aratógép 
megkezdte munkáját, az átadta a kévéket mellette álló 
cséplőgépnek, mely elválasztotta a goromba tisztátalan- 
ságokat. A tizedik percben már a malom kőplatóján 
ment végig az uj buza, hat perc alatt mint kész lisztet 
lezsákolták és a hátralevő négy perc alatt az automa
tikus sütővel ellátott malom már felmutathàtta a kész 
kenyeret. Ilyen gyorsaságot hozzákészüléssel el lehet 
érni, de minden ördöngösség nélkül történt az, hogy 
egy békési gazda az idén junius 29-én aratta le búzáját, 
másnap pedig már evett a saját terméséből.

Kincsek a tenger fenekén. A Lutina vitor
láshajó 1799. október havában elmerült Terschelling 
holland sziget mellett. A hajó, amely azelőtt francia 
fregatt volt, londoni kereskedők megbízásából 330 rúd 
aranyat, 179 rúd ezüstöt s 2 és fél millió márka vert 
pénzt szállított Hollandiába, a holland csapatok zsold- 
jának kifizetésére. Azóta több kísérlet történt e kincsek 
felhozására. 1880-ban egy millió márkát hoztak fel, 50 
év múlva ismét egy milliót és most a többit akarják 
megtalálni. A művelet most sokkal nagyobb nehézsé
gekkel fog járni, mert a hajót a tengerfenék homokja 
már teljésen betemette. A hajó fölé nagy acélkamrát 
sülyesztenek és a homokot hatalmas szivógépekkel el 
fogják takarítani.

Tolvajok népe. Mr. Kennedy, ki hosszú ideig 
hivatalnokoskodott Indiában, a Bengal Gazette -ben 
érdekes cikket ir a maghaja dómokról, egy tolvaj hindu 
törzsről, melynek nincsen állandó lakóhelye, mert ván
dorol vidékről-vidékre és lopásból él. E törzs tagjait 
már zsenge korukban lopásra tanítják és ha felnőnek, 
a vakmerő lopás a legnagyobb büszkeségük. A bör
töntől nem félnek, ha valamelyik belekerül, nyugodtan 
tűri sorsát, melyet megérdemelt — ügyetlenségéért. Az 
angol hatóságok mindent megtesznek, hogy .e törzset 

vagy kiirtsák, vagy állandó telepítéshez szoktassák, de 
eddig sikertelenül. Ez a nép hü marad veszedelmes 
moráljához s a telepekről is elszökdösnek lopni, csak 
az asszonyokat és gyermekeket hagyván otthon.

Rendőrcsapat gyermekekből. Jowa-államban 
Council Bluffeban a gyermektörvényszék mellé most 
egy gyermekrendőrséget is szerveztek. A városi rendőr
főnöknek sikerült e célra a legvásottabb utcai gyerme
keket megnyerni. Ez a bizalom nagyon büszkévé teszi 
a romlott kölykeket, megjavulnak, a többi tisztességes 
gyerek pedig fél csínyt elkövetni, nehogy oly rendőr
gyermekek elcsípjék s kísérjék be, akik azelőtt sokkal 
rosszabbak voltak nála.

HÍREK
Nagy tüzek. Óbecsén a Freund-féle gőzfürész 

és gőzmalom a tűz martaléka lett. Pénteken este az 
üzemet beszüntették a másnapi zsidóünnepre való te
kintettel s akkor már a tűz ott lappangott a fürészpor- 
ban és éjjel lángot fogva, elemi erővel tört ki a tűz s 
megemésztette nemcsak az épületeket, a felhalmozott 
kész famunkát, de a még feldolgozásra való nyers, 
nedves szálfákat is. Oly nagy volt ugyanis a hő, hogy 
oltásra alig lehetett gondolni. A gépek kazánjaiból ki
engedték idejekorán a gőzt, igy legalább robbanástól 
nem kellett tartani. A kár több mint 400.000 korona. 
A gyár leégése sok száz munkást fosztott meg kenye
rétől. Azt hiszik sokan, hogy gyújtogatásból eredt a 
hatalmas tűz.

Aradon, a Boros Béni-téren lévő Landner-féle 
nagy fatelep szombaton viradóra kigyuladt. A nagy 
szárazság következtében a tűz hamarosan nagy ará
nyokat öltött, úgy, hogy mikor már észrevették, lángba 
borult az egész telep. A tűzoltóság pedig mikor már 
megérkezétt, a szomszédos Schmidt-házat is lángokban 
találta. A tűz vigyázatlanságból eredhetett. Oltására a 
nagy hőség miatt gondolni sem lehetett. A kárt még 
nem tudták megállapítani, de mindenesetre több száz
ezer koronát tesz ki.

Egy utazó vadász szerencsétlensége. Reiss 
Vilmos, a berlini földrajzi társaság volt elnöke, ismert 
utazó, thüringeni kastélya közelében vadászat közben 
szerencsétlenül járt. Vadászfegyvere véletlenül elsült és 
halálosan megsebesítette.

Felrobbant szekér. Plató Vaszi fuvaros lőport 
szállított Palotailvára Marosvásárhelyről, a vasúti mun
kálatoknál folyó robbantásokhoz. Útközben vigyázatlan
ságból ötven kilogramm lőpor felrobbant s a robbanás 
következtében az egész szekér lovastól és emberestől 
a levegőbe repült. Platót a robbanás teljesen széjjel 
roncsolta.

A megölt falurossza. Gelye Juon, Komorzan 
község hires verekedője s nőcsábitója a falu korcsmá
jából menet találkozott Dancsa Vaszilnéval, kinek sze- 

' relmi ajánlatot tett. Az asszony Gelyét összeszidta, mit 
I meghallott Szirma Juon és Glodoran Juon s kinevették



ERDÉSZETI ÚJSÁG 327

érte. Ez mérgében az asszonyt arcul ülötte és kést 
rántva, Glodoránra rohant és életveszélyesen megsebe
sítette; majd Szirmát támadta meg. Ez azonban a nála 
lévő doronggal Gelyét úgy vágta fejbe, hogy szörnyet 
halt. Komorzanban Gelye elpusztulása örömet keltett, 
mert féltek lőle, különösen a leányok és asszonyok, 
kiket vad szerelmével üldözött. Szirmát a törvényszékre 
kisérték, de a vizsgálóbíró jogos önvédelmet látva, sza
badlábon hagyta.

Megtámadott főszolgabíró. Nagy József sár
vári főszolgabíró hivatalában tárgyalta Pissinger Dezső 
sárvári malomtulajdonosnak kocsisával, Demkó Lajossal 
felmerült bagatelperét. A molnár valami kár miatt a 
kocsis fizetését visszatartotta. A főszolgabíró Pissingert 
a fizetés kiadására és kártérítési igényeivel pedig a 
járásbíróság elé utasította. Pissinger délután boros ál
lapotban visszatért a szolgabirói hivatalba és ott fele
lősségre vonta a főszolgabírót, pártoskodást hányt a 
szemére, majd hatlövetű revolvert rántott elő és rálőtt 
a főszolgabíróra. Az első lövés hátul a jobb lapocka 
alatt találta a főszolgabírót s a golyó combját fúrta át. 
Mikor a merénylőt le akarták tartóztatni, még többször 
lőtt, de nem talált. A merénylőt átadták a csendőrség
nek. A főszolgabíró sebe súlyos, de nem életveszélyes.

Tömörüljünk egy zászló alá, érdekeink meg
védésében csak úgy tehetünk kellő lépéseket!

Pézsmatulok-tenyésztés
A sarkvidéki állatvilágnak egyik legérdekesebb 

faja a pézsmatulok, elég hasznos vad ahoz, hogy vele 
betelepítési és tenyésztési kísérleteket tegyenek. Eddig 
a pézsmatulok-tenyésztéssel csakis Svédország kezdett 
foglalkozni. Dél-Svédországban elsőbben a jámlánd- 
norrlándi, utóbbi pedig a horrnfolsi vadtenyésztőtele
peken tettek kísérleteket a Grönlandból átszállított 
pézsmatulkokkal. A behozott példányok egy-két éves 
pézsmatulkok voltak.

Az első kísérletezések nem váltak be. Az 1900- 
ban behozott tíz pézsmatulokból csak kettő maradt 
életben. A kísérletek meghiúsulásának oka nem a kli
matikus eltérésekben, hanem egyéb tényezőkben keres
hető. A betelepített állatok nagyrésze ugyanis már az 
első hetek alatt elpusztult; a hosszas tengeri utat szer
vezetük szerfölött megsínylette.

Az életben maradt állatoknak a tenyésztő-telep 
képes volt mindazt nyújtani, amit az ősotthon, a sarki 
Grönland nyújthatott. így nevezetesen különböző oly 
zuzmóféléket és aromatikus füvet, melyeknek hazája a 
sarkvidék s általában az északi övék tájai.

A megmaradt pézsmatulkok tehát szépen fejlőd
tek, amidőn 1902-ben Svédország e tájékán kiütött a 
marhavész. A vésznek a pézsmatulkok, egyetlen tehén 
kivételével, valamennyien áldozatul estek. Ma ez az 
egyetlen pézsmatehén képviseli egyelőre a norlándi 
telep állományát.

A másik uradalomban, a hormfolsiban, egy éven 
belül elhullott az egész állomány, egyetlen bika kivé
telével Az elhullott állatokat az upsalai egyetemnek a 
bonctani osztálya vette vizsgálat alá. A boncolás azt 
derítette ki, hogy valamennyi állat egy és ugyanazon 
májbetegségben hullott el. Lehetséges, hogy a betegség 
csiráit már Grönlandból hozták magukkal.

Általában a sarki tájakon otthonos pézsmatulok 
ma már nemcsak számban apad, hanem állományában 
is degenerativ jeleket vehetünk észre úgy, hogy az 
áttelepítés sikertelenségének oka talán az az általános 
degenerálódás, melyre kétségtelenül befolyással van az, 
hogy a pézsmatulok-csordák egymástól elkülönítve élnek. 
A meglévő amúgy sem nagyszámú pézsmatulok-csordák 
ugyanis egymás közt csodálatos szorosan összetartanak 
és egyéb csordákkal soha össze nem vegyülnek. Ezt 
Sverdrup, a világhírű Fram-expedició vezetője is ismé
telten megfigyelte.

Ilyen körülmények között a pézsmatulok fölötte 
közel áll ahoz az időhöz, midőn a szabadon legelésző 
hatalmas testű állat helyett csupán egyes gyűjtemények 
tárában fogunk még egy vagy két preparált példánynyal 
találkozhatni.

Gőzhajó és sas versenye
A Red Star vonal «Finland» nevű hajóján New- 

yorkba érkezett tengerészek érdekes történetet mesélnek 
egy nagy sasról, amelyik versenyt repült a végtelen 
Óceánon át a Finland hajóval. A hajó körülbül 1500 
mértföldnyire lehetett Dover partjaitól, amidőn a hajó 
fölött egy hatalmas sas jelent meg. Néhányszor körül
repülte a nagy hajót, azután csendesen leereszkedett a 
Marconi-féle távirdaállomás tetejére. Egy darabig moz
dulatlanul ott ült, amidőn azonban a távírda működni 
kezdett és a dróton keresztülfutó áram megérintette a 
sas lábát, a hatalmas madár hirtelen felemelkedett újra 
a levegőbe. Két napon keresztül éjjel és nappal követte 
a hajót. A harmadik nap reggelén hirtelen nagy vihar 
támadt és szakadni kezdett az eső. A sas újra leszállt 
a drótnélküli-távirdaállomás tetejére, ahol rövid ideig 
pihent s folytatta tovább tengeri útját a Finland fölött 
A vihar egész nap tombolt a tengeren és este a sas 
fáradt szárnyakkal letelepedett egy életmentő csónakba. 
A tengerészek, akik a tengeri sas utazását rendkívüli 
érdeklődéssel figyelték, éjjel meglepték a kimerült állatot 
és egy üres kabinba csukták.

Másnap még alig pirkadt, maga a hajó kapitánya 
meglátogatta a Finland érdekes vendégét. Csendesen 
belopódzkodott a kabinba és lassan betette maga után 
az ajtót. Alig tett pár lépést, egy harcias, a fogsága 
miatt valósággal dühöngő állattal találta magát szemközt. 
A kapitány meg akarta fogni, a sas azonban hirtelen 
felszállott és a következő pillanatban lecsapott a kapi
tányra s jó darab élő húst kiszakított annak kezéből. 
A kapitány feladta a harcot s csendesen visszavonult. 
A tengerészek sok ennivalót vittek be a sashoz, az 



328 ERDÉSZETI ÚJSÁG

azonban semmit sem evett A legutolsó nap már igen 
szomorkodott a kabinba zárt nagy sas. Alig érkezett a 
kikötőbe a Finland, a kapitány megparancsolta, hogy 
bocsássák szabadon a tenger szabad madarát. A nagy 
hatalmas állat pár pillanat alatt elhagyta rabságának a 
tanyáját és nagy vijjogva felemelkedett a felhőségbe. 
Akkor aztán újból nekivágott a kéklő, hullámzó nagy 
óceánnak.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Donátit Lipót urnák, Kőrösmező. Lapuk zártáig nem kaptunk 
értesítést arról, hogy küldeményünket megkapta-e. Szíveskedjék 
erről azonnal értesíteni, hogy esetleg a postán reklamálhassunk. 

Bartha József urnák, Krakkó. Légy szives értesíteni, hogy arra 
az adatra volt-e szükséged, amit levelezőlapon közöltem. — Egy 
kerületi erdőőrnek. Figyelemre méltó sorait megkaptuk és hosz- 
szabb cikkben fogunk azokkal foglalkozni. A fegyelmi ítéletek 
ellen való felebbezés a bélyegtörvény szeriut ivenkint 2 koronás 
bélyeggel látandó el, míg az olyan mellékletek, melyeken semmi
féle bélyeg nincs, darabonkint 30 fillér bélyegilleték alá esnek. 
A már bélyeges mellékletekre több bélyeg nem jár.

A KIADÓHIVATAL POSTÁJA

Bobinka Miklós urnák, Ótohán. A címet kiigazítottuk. — 
Klinovszky István urnák, Vajszka. Lapunk előző számát már uj 
lakhelyére küldtük. — Nagy Sándor urnák, Felsőbánya. Folyó hó 
végéig szóló 2 koronát vettük. Abrudán László urunk, Magyar- 
cséke. A 4 korona beérkezek. Simon Kálmán urnák, Szintye. 
A beküldött 6 koronával jövő évi március végéig van előfizetve. 
— Szőke Sándor urnák, öredistye. A 12 koronát most is köszö
nettel vettük. — Varga Gábor urnák, Nagyenyed. Nincsen miért 
megbocsátanunk ; bár minden olvasónk olyan pontos fizető lenne. 
— Váncsa Mihályné úrnőnek, B.-sz.-miklós. Május végéig van ki
egyenlítve és így az év végéig még 5 korona jár. Az ígéretért 
fogadja köszönetünket. Puska György urnák, Szakcs. Az év 
végéig rendben van.

Nyomatott HIENTZ JÓZSEF könyvnyomdájában, Szászsebesen

HIRDETMÉNYEK
Pályázat kezelő-erdőőri állásra.

Kezelő-erdőőr, megbízható, intelligens, szakvizs
gázott, ki a magyar és tót nyelvet birja, az erdőfelújí
tásban és kezelésben több évi gyakorlattal bir, lehető
leg december 1-én való szolgálatba lépéssel kerestetik 
egy zólyommegyei magánerdőbirtokhoz, megfelelő ja
vadalmazás és nyugdíjbiztosítás mellett. Nős és szak
iskolát végzett egyének előnyben fognak részesülni. 
Fényképpel ellátott folyamodványok a bizonyítványok 
másolataival, továbbá a fizetési igények megjelölésével 
Osztroluczky Miklós főispán címére, Besztercebánya 
(Zólyommegye) küldendők. (1—3) 

20736. tan. 1908. sz.
Pályázati hirdetmény.

Szabadka sz. kir. városnál egy nyugdijképes erdő
őri állomás megüresedett, melynek betöltésére pályázat 
nyittatik.

Ezen erdőőri állomás ezidőszerinti évi javadalma
zása 600 K évi fizetés, 120 K lótartási átalány, 20 K 
csizmapénz, a részére kijelölt lakás, 1000 négyszögöl 
kert, 1000 kéve rőzsefa, teljes téli és nyári ruházat, 6 
drb számos jószág és 4 drb öreg sertésnek a szabad 
legeltetése.

Pályázóktól megkivántatik a magyar állampolgár
ság, fedhetlen előélet, 24—35 éves életkor, ép szellemi 
és testi erő, az erdőőri szakvizsga letétele, mely adatok 

hiteles okmányokkal igazolandók. Szakiskolát végzettek 
előnyben részesülnek.

Kinevezendő egy évi próbaszolgálat után, ameny- 
nyiben megfelel, az egy év betudásával véglegesen lesz 
alkalmazva.

A város polgármesteréhez intézett, sajátkezüleg 
irt és szabályszerűen bélyegzett kérvények legkésőbb 
1908. évi október hó 15-ig a szabadkai m. kir. erdő
gondnoksághoz nyújtandók be.

Szabadkán, 1908. évi szeptember hó 21-én.
(1—1)  A városi tanács.
1908. évi 1342. szám.

Pályázati hirdetmény.
Alulírott m. kir. erdőőri szakiskolánál egy irodai, 

egy vadászerdői tanulmányi erdőnél levő védkerületi 
és egy a szakiskola vadászterületeinek, főleg pedig a 
mesterséges fácánosának gondozására rendszeresített, 
vagyis összesen három (3) ll-od osztályú erdőaltiszti 
(erdőőri) állásra pályázat nyittatik.

Ez állások mindenikével 600 K évi fizetés, 100 K 
személyi pótlék és a rendszeresített mellékilletmények 
vannak egybekötve. \

Ezen állásokra pályázni szándékozók felhivatnak, 
hogy az 1879. évi XXXI. t.-c. 37. §-ában követelt szak
képzettségüket, az állami erdészeti szolgálatba újonnan 
belépni kívánók ezenfelül ép és erős testalkatukat, jó 
látó-, halló- és beszélőképességüket kincstári erdészeti 
orvos, megyei főorvos vagy honvédtörzsorvos által ki
állított bizonyitványnyal, továbbá életkoruk- és illetősé
gükről tanúskodó anyakönyvi kivonattal, végül eddigi 
szolgálatukat és annak eredményét, nemkülönben a hi
vatalos magyar nyelvnek szóban és írásban való teljes 
bírását igazoló okmányokkal felszerelt és sajátkezüleg 
irt kérvényüket elüljáró hatóságuk, esetleg az illetékes 
politikai hatóság utján alólirott m. kir. erdőőri szakis
kola igazgatóságához folyó évi október hó 25-ig nyújt
sák be.

A fentieken kívül még megkivántatik, hogy: az 
irodai állást elnyerni kívánók irodai szolgálatban való 
jártasságukat, a vadászati teendők ellátására rendszere
sített állásra pályázóktól pedig a vadtenyésztés, óvás, 
ápolás és főleg a mesterséges fácántenyésztés körüli 
gyakorlottságukat okmányilag igazolják.

Mind a három állásnál az erdőőri szakiskolát 
végzett egyének előnyben részesülnek.

Vadászerdő, 1908. évi szeptember hó 20-án.
A vadászerdői m. kir. erdőöri szakiskola 

(1—1) igazgatósága.
Megfelelő állást keres középkorú erdőőr, nős, egy 
gyermek atyja, ki az erdőőri szakvizsgát letette, 14 évi 
gyakorlata van az erdősítés és a kihasználás minden 
ágában; érti a fácántenyésztést, vadászatok rendezését, 
őz és szarvas cserkészést, duvadak irtását. Konyha
vadász vagy erdőőri állást is elfogad. Az állást azonnal 
el is foglalhatja. Gime megtudható lapunk kiadóhiva
talában. (1—5)
Megfelelő állást keres egy az erdőőri szakiskolát 
végzett és az erdőőri szakvizsgát let-ett nős egyén, aki 
most egy fürészgyárnál mint hivatalnok van alkalmazva, 
az erdészeti és vadászati teendőkben kitünően jártas. 
Cime megtudható lapunk kiadóhivatalában. (1—3)
Vadász, 29 éves, nős, kitűnő lövő, a vadászat minden 
ágában és a vizslaidomásba is teljesen jártas, folyó évi 
november hó elsejére megfelelő állást keres. A cime 
megtudható lapunk kiadóhivatalában. (1—5)



ELOVADAK

MAYER EDE
élővadkiviteli üzleteszállítóudvari

WIENER-NEUSTADT oooo

Legjobb hírű, legnagyobb üzlet !

Foglyokat, fácánokat, nyulakat, szarvasokat, 
őzeket, dámvadát, uhukat kunyhóleshez, to
vábbá minden fajú ragadozó emlősöket és 
madarakat, tyúkokat, libákat, diszfácánokat 
vásárol és erre vonatkozó ajánlatokat kér

Schneebergasse Nr, 10. Alsó-Ausztria. 
Fióküzlet (vadkereskedés) Magyarországon 
oo Savanyúkút, Sopron megye oo 
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve



HIENTZJÓZSEF
SZÁSZSEBES

Elvállal minden nyomdai munkát 
Ízléses kivitelben és jutányos áron

Szállítja az 'összes könyvpiacon megjelenő 
könyveket, zenemüveket, levélpapírokat, rajz
és íróeszközöket - - - -

Postai megrendelések gyorsan és 
- - - - - - pontosan eszközöltetnek

KÖNYV-, PAPIRKERESKEDÉS
NYOMTATVÁNYRAKTÁR =

NYOMDAI MÜINTÉZET

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt selismert 
egy- és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
oo árfelemelés nélkül szállít: oo

Aufrecht és Goldschmied
oo fegyveráruháza o o
Budapest, VII., ákócy-ut 26. sz.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve !!

TILLER MOR ES TARSA
CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLITÓK

BUDAPEST, IV. Váczi-utca 35.
A legrégibb és legnagyobb egyenruházati intézet. A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. minisztérium 70542 

magas rendeletével az erdőigazgatóságoknak ajánlva.
Erdészeti- és erdő altiszti egyenruhákat, egyes egyenruhadarabokat és mindennemű felszerelési cikket 

mesteri szabás és izlésteljes kiállításban.
Fehérnemüek- és harisnyák óriási választékban. Fegyverek- és töltényekből állandó nagy

Polgári ruhák a legjobb magyar- és angol szövetekből elsőrangú szabászok közreműködése mellett
Hivatalos utón részletfizetésre is eszközölhetők megrendelések és nagyobb 

megrendelés esetén kívánatra saját költségünkön egy szabászt küldünk a 
mértékek felvétele végett.

Árjegyzéket és mintákat ingyen és bérmentve küldünk 
és vevőink kényelmére bármely cikket készséggel beszerzőnk. 

Meg nem felelőt visszaveszünk.

ajánlunk kitűnő

raktár.
készülnek.

Nyomatott HIENTZ JÓZSEF könyvnyomdájában Szászsebesen.



ERDÉSZETI MÁB
szak- és társadalmi lap az erdészeti személyzet részére.

Előfizetési dijak :
Egy évre....................................8 korona
Fél évre................................... 4 korona
Negyed évre................................... 2 korona

Pénzküldemények
Szászsebes! Ipar és Gazdasági Hitelszövetkezet 

dinére küldendők, Szszásebesen

Megjelenik minden csütörtökön
Felelősszerkesztő és kiadótulajdonos

PODHRADSZKY EMIL

Hirdetési dijak:
Egyhasábos garmond sor vagy annak a helye 
20 fillér. Ajánlkozásoknál, eladás vagy vételnél 

minden szó után előre beküldendő 4 fillér
Nagyobb s többszöri közlésü hirdetményeknél 

mérsékelt dijak egyezség szerint

XII évfolyam Szászsebes, 1908 október 8 41 szám

W z<Ü C’ /'“'I I 1^) L,' NT .X I—[Z aranyból és ezüstből jó árban megvétetnek. :> 
A L, vJ 1 1 I 1 z . I . l\ Schmideg Alfréd, Budapest, I., Maros-utca 7. S
ü ... ....... . ..... .............. ............... .................. ...................................................

Eddig 25 arany, f i h 1 A A 0^1 M Eddig 25 arany, 
ezüstérem és disz- S s |F*Í| £ 1 I M | | ff® I II ezüstérem és disz- 

okievéllel kitüntetve. g g fa# n ■■ oklevéllel kitüntetve.

csász. és kir. udvari szállitó.
Magyar magpergető gyára. Erdészeti magnagykereskedés.

Erdei csemetekertek. Diszfenyőkertészet Fajburgonya termelés.
Z AL AEGERSZEGEN.

Ajánl legjobb minőségű tű és lomblevelű famagvakat, szlavón tölgymakkot gyümölcs- és 
fűmagvakat, összes erdősítéshez szükséges tölgy, luczfenyő és minden egyéb lomb- és 

tűlevelű facsemetét.
Élősövénynek Ákácz, Gleditschia Madura Aurentiaca, a mely áthatlan sövényeket képez.

Gyümölcsvadonczok, Gyümölcsfák, Rózsák,

100-féle legújabb és bőtermésü FAJBURGONYAT,
továbbá vadetetésre és gazdasági czélra igen alkalmas csicsókát

Legmagasabb árban vásárol fenyőtobozakat tölgymakkot és lombfa magvakat! 
JÉET Mintázott ajánlatokat kér. ~

Részletes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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Egyenruhákat, 
Egyenruházati cikkeket, 

Polgári ruhákat, 
Fehérneműt.

Fegyvereket és töltényeket
A legjutányosabb árak mellett legjobb 

minőségben készít

BLUM SÁNDOR
udvari szállítója 0 Felsége a perzsa csá
szárnak, I. Péter szerb királynak és Wla- 
dimirovits orosz császári nagyhercegnek. 

Budapesten

Váczi utca 15.
Erdőtiszteknek nemkülönben erdőaltiszeknek előnyös 

részletfizetési kedvezmények.
Nagyobb megrendelés esetén kívánatra mértékek 
felvétele végett a cég egy szabásza saját költségén 

bárhova elküldi.
Árjegyzéket és mintákat ingyen küldök. 

Vidéki megrendelésekre kiváló gond lesz fordítva. 
Legkisebb megrendelést is szívesen eszközlök. Meg 

nem felelő áru a cég költségén visszaküldhető.

&lo vafli
■

Élő foglyokat, fácánokat, nyuiakat, őzeket, 
szarvasokat, vad házinyulakat, uhukat, minden 
másfajta állatokat magas árakon vásárol

0. Frank Utódai
Kreuzig és Hőgl

állatkiviteli és nagykereskedési háza, Wien 
(Bées) V-2. Einsiedlergasse 13. Telephon 598. 
Szállít minden nem élő vadakat és más élő 

állatokat első rendű minőségben.
A nyulak tömeges befogásához saját hálóit, 
foglyok és fácánok szállításához saját ketre
ceit bérmentve küldi és adja rendelkezésre.

Képes vételi árjegyzék ingyen
és bérmentve. o o o

Előnyös vadértékesités
Szarvas,dánt vad, vad sertés őz,nyal, 
fogoly és egyéb lőtt vad értékesítését 
minden mennyiségben elvállalom a 

legmagasabb árak mellett.

Azonnali készpénz elszámolás !
Ajánlatokkal kér:

Fodor Károly, 
bizományos

BUDAPEST, (központi vásárcsarnok) Képes árjegyzék bármentve. Javítások pontosan eszközöltetnek.

/YARHON ELSŐ, LEGNAGYOBB ÉS LEGJOBB HÍRNEVŰ ÓRAÜZLETE. 

apiffa 

1847.

CWSI.
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